

A legrégebb és legnagyobb magyar lap Amerikában. Megjelenik mindennap.

SZABADSÁG

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

NO. 108. SZÁM.

TWENTY-EIGHTH YEAR

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, Csütörtök, 1918. Május 9.

HUSZONNYOLCADIK ÉVFOLYAM

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

MEGVAN A KÜLÖNBÉKE ROMÁNIAÁVAL

WEKERLE LETT ISMÉT A MINISZTERELNÖK.

A VÁLASZTÓJOG KÖRÜL FOROG A MAGYAR KORMÁNYVALSÁG.

Károly király üzenete. — A kettős birodalom érdekei. — Wekerle megbízása. — A kormány új választójogi javaslatot fog betérjeszteni. — Wekerle felhatalmazást kapott a képviselőház feloszlatására.

Az utóbbi hetekben szükséges távirati jelentések adtak hírt arról, hogy Magyarországon egyik kormányválság a másik érte. E jelentésekből meg tudtuk, hogy Wekerle miniszterelnök benyújtotta lemondását és bukásának oka a választójogi reformja volt. Utána a király Saterényi József kérésére delmi minisztert bízta meg kormányalakítással. Saterényinek vállalkozása nem sikerült, a király ismét Wekerlehez fordult. Wekerle ekkor alkudozókat folytatott Tisza István gróffal, a munkapárt vezérével és a tanácskozás után visszaadta a megbízatást az uralkodó kezébe. A király ekkor Serényi

Béla grófot, az egykori földmivélsügyi minisztert bízta meg kabinetalakítással. — E megbízatás sem járt sikerrel és a miniszter újabb távirat jelentette, a király bizalma ismét Wekerle felé fordult és megint őt nevezte ki miniszterelnökké.

Wekerle kinevezésével kapcsolatban a hivatalos lapok Károly királynak egy kéziratot jelent meg, amelyben a király felhatalmazta Wekerle Sándor miniszterelnököt, hogy a választójogi reformot valósítsa meg és amennyiben azt a képviselőházban nem tudná keresztülvinni, felhatalmazást ad Wekerlenek a képviselőház feloszlatására, annak dacára, hogy a háború alatt nem alkalmas választásokat elrendelni. A királyi kézirat annak az óhajának ad kifejezést, hogy az új kormány kezesüljön a választójogi reformmal és gazdasági javakkal, egyben azonban rámutat arra, hogy a magyar kormány intézkedéseinek összhangban kell lennie a kettős birodalom érdekeivel.

Ez a legújabb hírt minden tekintetben rendkívül érdekes és jelentőségteljes s nem lehetetlen, hogy ha a munkapárt tovább makacsodik, csakugyan feloszlatják a képviselőházat s új választásokat rendelnek el.

ELSÜLYESZTETT AMERIKAI HAJÓ.

New York, május 7. Itteni tengerészeti körökben ma értesültek arról, hogy a francia partok közelében a Tyler nevű amerikai teherszállító hajót egy német buvárhajó elsüllyesztette. A legénység közül tízenegy oda veszett. A Tyler 3928 tonnatartalommal rendelkezett s 1915-ben épült. A hajót május harmadikán süllyesztette el a buvárhajó.

A repülőgépkérdés a szenátusban.

Az igazságügyminiszter nyilatkozata a vizsgálat ügyében. — Chamberlain szenátor, a szenátus katonai bizottságának elnöke bejelentette a szenátusban, hogy az országnak tisztán kell látnia a repülőgépkészítések mulasztásából eredő botrányban.

Washington, máj. 7. Chamberlain szenátor, a szenátus katonai bizottságának elnöke hétfőn délután a szenátusban bejelentette, hogy a katonai bizottság szoros figyelemmel fogja kísérni a repülőgépprogram mulasztásai ügyében megindított vizsgálatot és azon lesz, hogy az ország teljesen tisztán lássa a botrány minden egyes részét. Szerinte feltétlenül szükséges, hogy az amerikai nép tudja, mire költötték azt a sok millió dollárt, amelyet egy esztendővel azelőtt a repülőgépprogram végrehajtására a kongresszus megszavazott.

A szenátus katonai bizottságának — jelentette ki Chamberlain — nem az a célja, hogy az igazságot, ha kellemetlen is az ország jóváhírléséért el kell töltsék. Ellenkezőleg a szüntelen vizsgálatot akarja a nép elé vinni. Hogy hibák történtek az egész bizonyos. Szerepel például egy negyven millió dollárnyi összeg, amelyre néze senki fel-

világosítást nyújtani nem tud. A vizsgálatnak a kellő és tisztán igazságot kell kiderítenie.

Gregory igazságügyminiszter a vizsgálatról.

Gregory igazságügyminiszter hétfőn délután hosszabb tanácskozást folytatott az igazságügy miniszterium két magasrangú tisztviselőjével és kifejtette azt a programot, amelynek alapján a Wilson elnöktől elrendelt vizsgálatot a repülőgépkérdésben vezetni és irányítani akarja. Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy az elnök intézkedése alapján a lehető legalaposabb vizsgálatot fogja megindítani mindazok ellen, akik a repülőgépgyártás és a repülőgépgépek programjának végrehajtásával összefüggésben álltak. Kijelentette azt is, hogy mindenkinek a segítségét, aki a vizsgálat helyes eredményét akarja szolgálni, szívesen veszi igénybe.



Az Egyesült Államok hadvezetésének egyik legfontosabb szerve a hajózási tanács, amely az egész flotta felett orkodik és egyuttal ellenőrzi a szállításokat is. Képeink a Tanácsot munka közben mutatja be.

BALFOUR A LEGUJABB BÉKEHIREKRŐL.

Az angol külügyminiszter szerint az angol kormány az ellenséges országok kormányaitól nem kapott békeajánlatot.

London, máj. 7. Philip Snowden, az angol békepárt egyik legismertebb vezetője a képviselőházban kérdést intézett a külügyminiszterhez arra vonatkozólag, vajon igazak-e a békeajánlatra vonatkozó hírek s hogy ezeknek a híreknek szemben mi cselekedni állapotta helyeskedik az angol kormány. Snowdennek meglehetősen határozott formában válaszolt Balfour külügyminiszter. A válasznak a lényege az volt, hogy a békehíreknek kizárólag diplomáciai pletykajellegük van s azokat nem kell komolyan venni.

Kijelentette, hogy az elmúlt hetekben sem az ellenséges országok kormányaitól, sem pedig egy semleges államférfny közvetítésével az angol kormány békeajánlatot nem kapott.

MEGHALT A LEGÖREGEBB FRANCIA KÉPVISELŐ.

Páris, május 7. Báro de Mackan, a francia képviselőház legöregebb tagja hétfőn meghalt nyelveanhat esztendőskorában. Báro de Mackan negyvenkét esztendőig volt képviselő.

NICARAGUA HADAT ÜZENT.

A kis köztársaság belépett a világháborúba.

San Juan Del Sur, Máj. 7. — Nicaragua köztársaság parlamentje legutóbbi ülésén foglalkozott a kormánynak ama javaslatával, amely a központi hatalmak ellen a hadüzenet kimondását kérte. A parlament több felszólalás után egyhangú lelkesedéssel elfogadta a kormány javaslatát és felhatalmazta a kormányt, hogy Nicaragua köztársaság nevében üzenje meg a háborút Németországnak és szövetségeseinek.

UKRAINA A NÉMETEK ELLEN.

AZ UKRAJNAI KORMÁNY LEMOND, HA EGY CSOMAG NÉMET TISZTET EL NEM VISZNEK UKRAJNÁBÓL.

A német-ukrajnai behatolást a bolshevikiek mindenáron meg akarják akadályozni. — A bécsi lapok szerint Németország kieroszakolja az Oroszországgal való közösséget.

London, máj. 8. — A Reuter ügynökségnek egy szombatról datált távirata azt jelenti Moszkvából, hogy az ukrajnai kormány ultimátummal fordult a német kormányhoz. Az ukrajnai kormány kijelenti, hogy abban az esetben, ha egy csomag magas állású német tisztet, akiket az ukrajnaiak gyűlölnék, el nem visznek Ukrajnából, a kormány kénytelen lesz lemondani. Az ukrajnai kormány elsősorban azt akarja, hogy Eichorn tábornokot, a katonai kormányzót és báró Mumm von Schwartzenteint, a német nagykövetet mozdítsák el.

London, máj. 8. Egy Oroszországból érkezett drótnélküli távirat ma reggel a következőket jelentette: "A volt hadsereg főparancsnok, Ovsienko Antanoff azt jelentette az orosz köztársaság kormányának, hogy a szoviet csapatok kivonultak Ukrajnából és letették a fegyvert, a brest-litovskai békeszerződésnek megfelelően."

Antonoff generális kijelenti, hogy lemond a déli hadsereg-nél viselt főparancsnoki állásáról s hogy az ő parancsnoklata alatt állott sereg beszűnteti az ellenségeskedést a Germano-Haidamaek csapatok ellen.

Nikolai Lenine és Leon Trotzky egyértelműleg azt kívánták a déli hadseregtől, hogy ezredenkint tegyék le a fegyvert, amint a szovietek uralma alatt álló köztársaság határát átlépik. Egyenkor erről értesítette.

Zürich, máj. 8. A Bécsben megjelenő Arbeiter Zeitung egy Németországnak, mint a kettős monarchiának a viselkedését Ukrajnában igen veszedelmesnek tartja. A lap szerint: "Az ukrajnai nép a behatoló központi hatalmak csapatait nem mint az orosz uralom alatt felszabadító csapatokat fogja üdvözölni, hanem ellenkezőleg, az ellenséget látja bennük, a kik újra katonai uralmat akarnak az ő területükön meghonosítani és az élelmiszert el akarják tállik vinni a központi hatalmak számára. A németeket és az osztrákokat épen annyira fogják szeretni az ukrajnaiak, mint amennyire a lettek, lengyelek, esztvánok és litvánok szeretik őket."

Hiába akar Németország mindenáron közösségre lépni Oroszországgal, ezzel az eljárással a ruszofil érzelmeket csak meg erősíti. S Ukrajna csak addig lesz távol Oroszországtól, amíg ezt a távollétet Németország és Egyesült Államokkal szemben hangzottatott barátságáért.

AZ UJ JAPÁN KÜLÜGYMINISZTER.

Washington, máj. 7. Shimpai Goto báró, az új japán külügyminiszter értesítette Lansing külügyminisztert arról, hogy Japán teljes rokonszenvvel viseltetik az Egyesült Államok iránt és hogy Németország leigyeztetését biztosra veszi. Lansing külügyminiszter a válaszában elismerését fejezte ki a japán külügyminiszternek az Egyesült Államokkal szemben hangzottatott barátságáért.

MAGYARORSZÁG NEM GYÜLLÖLIK AZ ELLENSEGET.

A kereskedelmi miniszterrendelete.

Zürich, május 7. Ide érkezett budapesti távirat szerint a magyar kereskedelmi miniszter rendelete értelmében a védjegyeken olyan felírást, amely magában foglalja az ellenség iránti gyűlöletet, használni nem szabad. A kereskedelmi miniszter rendelkezésében a meghatározottabban megtiltja a "Gott strafe England" (Isten büntesse meg Angliát) és hasonló felírás alkalmazását a védjegyeken. A rendelet azzal indokolja, hogy Magyarország a háború ellenére sem ismer gyűlöletet az ellenséggel szemben.

JAPÁN BARÁTSÁG.

Az új amerikai japán nagykövet nyilatkozata.

Washington, május 7. Iehi báró Japán új amerikai nagykövete most adta át Wilson elnöknek megbízó levelét. A nagykövet az elnökhöz intézett beszédében biztosította az Egyesült Államokot arról, hogy Japán a legnagyobb baráti érdeklődéssel van elteleve Amerika iránt és reméli, hogy az egyetértés és kölcsönös barátság, amely a két birodalom és annak népei között az utóbbi időben oly szöven megnyilatkozott, az jövőben csak erősödni fog. Iehi báró nagykövet mellett a Fehér Hába ment volna, Lansing külügyminiszterrel tisztelegett.

A VASUTASOK FIZETÉS-EMELÉSE.

Washington, máj. 7. McAdoo visszatért Washingtonba. Őt heten keresztül kizárólag a Liberty Bond kampány foglalkoztatta. Vasutiságatól minőségben különös érdeklődést tanúsított a vasutások fizetésemeléséről s kijelentette, hogy a vasutásoknak beígért fizetésemelés alkalmatlan január elséjén fogják életbe lépni.

A ROMÁN KÜLÖNBÉKE.

ROMÁNIA ÉS A KÖZPONTI HATALMAK ALÁÍRTÁK A BÉKESZERZŐDÉST.

KIGAZITJÁK A MAGYAR-ROMÁN HATÁRT.

A NÉMETEK 99 ESZTENDŐRE MEGSZERREZTÉK A ROMÁN OLAJMEZŐKET.

AMSTERDAM, MÁJ. 8. — Bukarestből érkezett hivatalos értesítés arról számol be, hogy a központi hatalmak és Románia aláírták a békeszerződést.

Románia március elején már előzetes tárgyalásokat folytatott a központi hatalmakkal a békére vonatkozólag. Erre az kényszerítette, hogy a bolshevik uralom alatt nagy támogatója, Oroszország, teljesen összeomlott.

A szerződést hivatalosan "bukaresti békének" fogják hívni. Szövegét később nyilvánosságra.

A központi hatalmak képviselői és Románia megbízottai ugyanabban a teremben írták alá a békeszerződést, ahol a háborút kimondták. A tanácskozást dr. Kühlman, a német külügyminiszter vezette, mint elnök. A békeszerződés értelmében Románia átengedi Dobruzsát a központi hatalmaknak, akik azonnal átadják azt örökre Bulgáriának. Romániának kereskedelmi utat biztosítottak a Fekete tengerhez Constanza keresztlől.

Románia beleegyezett abba, hogy a határát Magyarországgal szemben kiigazítsák. Ugyiszintén abba, hogy olajmezőit 99 évre átengedje Németországnak.

FESZÜLT VÁRAKOZÁSOK A HARCTEREKEN.

A SZÖVETSEGESEK VÁRJÁK A NÉMETEK TÁMADÁSÁIT.

A legközelebbi negyvennyolc órában döntő események következnek be. — Az északi fronton kívül Arras és Amiens ellen várják a német seregek támadásait. — Az olasz harctereken is várják az offenzívát.

A legközelebbi negyvennyolc órában a Frontnak nagyjelentőségű eseményeket fog hozni magával a nyugati fronton, esetleg úgy lehet az olasz harctereken is. A szövetségesek azokból a csapatmozdulatokból, amelyek a német vonalakon belül az utóbbi napokban történtek, azt hiszik, hogy a németek támadásai az északi fronton ép úgy, mint Arras és Amiens ellen. Nem lehetetlen, hogy ugyanezeken fog megkezdődni az offenzíva az olasz harctereken is.

Különösen Arras környékén folynak a németek részéről hatalmas készülődések ami, azt bizonyítja, hogy a legközelebbi hatalmas harcok a Picardy esztátereken fognak lezajlani. A németeket igen kellemetlenül érinti, hogy az Arrastól északra fekvő dombos vidéket kezükben tartják az angol seregek, mert az esetleg veszedélyes tetheti az Amiens ellen és az északi fronton való előhaladásukat, ezért az ittek nagy tömeget irányítják e körzet felé, hogy itt keresztülörjék az angol vonalat.

A szövetségesek azonban teljesen felkészülve várják az újabb német támadásokat. Arras és Amiens körül szinte acél falat képeznek a szövetséges seregek. Amiens előtt az amerikai csapatok védik a Frontnak nagyrészt és a németek tudják jól, hogy idáig még egyetlen támadásuk sem járt eredménnyel az amerikai csapatok ellen. Arras körül viszont a canadai és ausztrál seregek tartják meg szállva a front jelentős részét, amelyek a legutóbbi harcokban is bizonyították hősi ellentállásukat. A legutóbbi húsznegy órában a helyzet a nyugati fronton semmit sem változott. Gyalogosági harcok csak kisebb helyeken történtek, amelyek nyomán voltak és csak az ittek ontottak bombáikat hatalmas mértékben mind a két részről. Az olasz harctereken szintén egyre heve sebbek lesznek az ágyúharcok. A hegyvidéki front némely részén, valamint a Piave mentén több helyen nagyobb előőrs csatározások folytak, amelyek azonban a helyzetben semmi változást sem hoztak.

LONDON, MÁJUS 7. Egy Tokióból küldött Reuter-távirat szerint Irkutskban az orosz hatóságok letartóztatták a japán alkonzult és a japán egyetel el-újabb német támadásokat. Arras és Amiens körül szinte acél falat képeznek a szövetséges seregek. Amiens előtt az amerikai csapatok védik a Frontnak nagyrészt és a németek tudják jól, hogy idáig még egyetlen támadásuk sem járt eredménnyel az amerikai csapatok ellen. Arras körül viszont a canadai és ausztrál seregek tartják meg szállva a front jelentős részét, amelyek a legutóbbi harcokban is bizonyították hősi ellentállásukat. A legutóbbi húsznegy órában a helyzet a nyugati fronton semmit sem változott. Gyalogosági harcok csak kisebb helyeken történtek, amelyek nyomán voltak és csak az ittek ontottak bombáikat hatalmas mértékben mind a két részről. Az olasz harctereken szintén egyre heve sebbek lesznek az ágyúharcok. A hegyvidéki front némely részén, valamint a Piave mentén több helyen nagyobb előőrs csatározások folytak, amelyek azonban a helyzetben semmi változást sem hoztak.

kásokat

nk.

gozni és tudnak fizetés mellett.

ER CO.

MIT ellene feltalálni

Magyar Feltalálók Szakkönyve

Magyar Osztály DISON PATENT COMPANY, INC.

256 BROADWAY (S) NEW YORK, N. Y.

ollárért nagy kiárúsítás

L. FAZEKAS

ERTESSITES.

alább megjelölt területen lakó

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

WHEELING, W. VA.

SZABADSÁG (LIBERTY) The oldest established and largest Hungarian Paper in the United States and Canada. Founded by: E. T. Kohányi. TWENTY-EIGHTH YEAR. Published daily except Sunday by The Szabadság Printing and Publishing Company. Tel: Bell. Main 3536. — Coy. Central 1251. SUBSCRIPTION \$6.00 PER ANNUM. — EXCEPT IN CLEVELAND. Entered at the Cleveland, O. Post Office as Second Class Matter.

SZABADSÁG A legnagyobb és legkedveltebb magyar lap Amerikában. Alapította: Kohányi Tihomér. HUSZONNYOLCADIK ÉVFOLYAM. Megjelen mindennap. Kiadó: Szabadság Könyvnyomda és Lapkiadó Társaság. ELOFIZETÉSI ÁRAK: Az Egyesült Államokban és Kanadában: Magyarországra és Cselemban: Egy évre \$6.00 Mindennap egy évre \$8.00 Fél évre \$3.00 Mindennap fél évre \$4.00 Minden letélt ívet tessék címezni!

SZABADSÁG 702 Huron Road, Cleveland, O. Room 503 Tribune Building, 154 Nassau Street, New York.

OKOS DIPLOMÁCIA.

Az Egyesült Államok véget akar vetni annak az anti-demokratikus szokásnak, ami már annyi háborúnak volt a közvetlen okozója: a diplomácia titkos voltánál. A titkos diplomácia megszüntetése azonban korántsem jelenti azt, hogy nemzetközi kérdéseket a közvélemény nyilvános piacán kell megvitatni. A diplomácia legyen nyílt, de ne legyen tekintettel akár melyik szászatyár akarnok politikai céljaira.

Az Egyesült Államok kormánya a minap világos példáját mutatta meg annak, hogy miképpen akarja értelmezni a diplomácia nyilvánosságát.

Nemrégiben hosszadalmas vitaközlés folyt a szenátusban afelett, hogy milyen viszonyban van az Egyesült Államok Törökországgal és Bulgáriával. Több szenátor azt sürgette, hogy Amerikának haladéktalanul meg kell zúzni a háborút úgy Bulgáriának, mint Törökországnak. Kétségtelen, hogy ennek a vitának felidézésében nagy szerepe volt Rooseveltnek, aki sehogysem tudta megbocsátani Wilsonnak, hogy a nemzet bizalmából ő van hivatva a háborús politika irányítására. A hosszaúra nyult vita során végre is Knox szenátor, aki valamikor maga is külügyminiszter volt az Egyesült Államoknak, azt javasolta, hogy kérjék meg az elnököt, miként abban az esetben, ha az nem itközik országos érdeke, világosítsa fel a szenátus külügyi bizottságát, miért tartózkodik a fent említett országokat illetően a hadüjzenettől. A harcászó szenátorokat nagy nehezen rá is lehetett arra bírni, hogy ezt a megoldást elfogadják.

Érdekes, ami erre történt. Lansing külügyminiszter megjelent a külügyi bizottság előtt s okait adta annak, hogy miért nem akar a kormány jelenleg kardot rántani Bulgária és Törökország ellen. Hogy Lansing mit mondott, azt persze nem tudhatjuk. Hivatalosan azonban azt a nyilatkozatot tették, hogy a külügyminiszter tökéletesen meggyőzte a szenátorokat a kormány politikájának bölcs volta felől s a szenátorok kézkéz is voltak a barciaskodással felhagyni s rábízni az egész kérdést az Egyesült Államok Elnökére.

Van-e valaki, aki azt állíthatja, hogy Lansing eljárása azonos a titkos diplomácia módszerével? Az kétségtelen, hogy a külügyminiszter eljárása annyiban titkos volt, hogy nem nyilatkozott a nagy nyilvánosság számára s nem engedte meg, hogy felvilágosítsák a sajátó révén kiszivárogtatott. A törvényhozó testület illetékes tényezőit azonban meggyőzte a kormány eljárásának helyes voltáról, amikor az ország érdekeit szem elrtt tartva, nem zárkózott el a tapasztalt és diszkrét felvilágosításoktól! A példa mindenestre élenken mutatja azt, hogy nem szükségszerűen gonosz és káros az a diplomácia, amely bizonyos körülmények között nem a nagy nyilvánosság bevonásával tárgyal.

Azok a dolgok, amik miatt jóformán az egész világ lázad az a diplomácia titkos volta miatt s ami miatt a titkos diplomácia megszüntetését követelik, azok a titokban kötött s titokban tartott szerződések, amelyek kötelezőek a nemzetekre, anélkül, hogy azok tartalmát ismernék. Így a titkos diplomácia köréből volt az a "katonai megbecsülés," amit Anglia, Franciaország és Oroszország tartott magára nézve kötelezőnek, de, amiről pl. az angol parlamentnek semmi tudomása sem volt. Még ennél is rosszabb volt az a szerződés, amit a felkutatott titkos cári levéltár adatai szerint a német császár akart kötni a cárral. Az eféle titkos szerződések halálos csapást mért az, hogy a bolshevikiek nyilvánosságra hozták tartalmukat a világsajtóban.

Az Egyesült Államokat eféle bűn nem terhelte és nem terheli. Az Egyesült Államok elnöke nem köthet sem titkos, sem nyilvános nemzetközi szerződések. A jóváhagyó hatalma a szenátus kezében van. Az a titok pedig, amit kilencven ember tud, — már nem titok. Az persze lehetséges, hogy háború idején valamely kormány kötelező szerződést kössön anélkül, hogy az országot megkérdezte volna. Ezzel magyarázható, hogy az amerikai nép is olyan élenken sürgeti a diplomácia titkoságának megszüntetését. Nem kell azonban azt hinni, — mint a fentebbi példa is mutatja, — hogy a diplomácia csak abban az esetben lehet becsületes és célravezető, ha harsona mellett, a piacon szórakoztatja a nyilvánosságot.

A NÉMET KÜLÜGYMINISZTER CÁPOLATA. Kuhlman külügyminiszter kijelentése szerint a német kormány nem küldött dékomegbitottat Londonba.

Amsterdam, máj. 7. A napokban hirtelt annak, hogy a német kormány egy holland államférfi személyében beékövetet, az angol fővárosban. A német külügyminiszternek ezt a hírt hivatalosan megáfőlt.

Közép Európa.

Naumann szerint itt az ideje annak, hogy a "két császár" a német álmat megvalósítsa. A német politikus az unió tervét is elkészítette.

Dr. Frederick Neumann, a Reichstag tagja és a Mittel Európa (Közép Európa) politikai megteremtését célzó propagandáda apja, a német felfogás öimádó vallásában efejejt, hogy a kultur nemzetek és a népszabadság eleveke érvényesítésére törekvő emberiség a maga erejét és akaratát soha, semmi körülmények között sem engedli idegen béklyóba veretni.

Az az államrendszer, amely a célszerűség imádatában megrogzított német nemzet szemében a tökéletesség mintaképe, tele van önzéssel, elbizakodottsággal és a germán faj tökéletességének egyszálal, vak és türelmetlen önhittségével.

Naumann politikai felfogásának és tervezésének megvan az az általános német hibája, amely a germán tökéletességet általános elsimert, sem bizonyításra, sem vitaközlésre nem szoruló tények fogván fel, a többi államegyeségekben élő nemzetek, másszóval a külföld akaratával és eljáival nem számol. Ez a német szupremáciát "matter of fact"-nak tekintő ösökönyös góg meggyőződéssel hisz abban, hogy jobb volna az általános élet, ha a világot a saját képre formálná át és nem tudja, hogy szervezettégeknek tökéletessége teljes hatalmával épp azért nem tud érvényesülni, mert nincs benne lélek.

A német népet az állami élet célszerűségének bálványimádója névelték és bár a bálványokat a felsőbbéget nemzeti-színvűre mázolja, esodálatos, hogy az eszmék, eszményeket hirdető, emberi érvényesülést célzó világröpléseinek Vilmos császár birodalmában még most sincs szava. Hangja is alig, pedig az önfeloldozás rettenetes korszaka már a negyedik esztendő hátrához köledik.

Naumann az a jüke, amely a Vossische Zeitung április 4-iki számában látott, napvilágot, a germán felfogás gőgyélteljes, istentelenül és könyörtelenül német. Pedig olyan tárgyról beszél, amelyet az intelligencia legelőbbé tulajdonságai szerint a kijentés esalhatatlan ságának magaslatáról soha sem tárgyalhat az emberi elme! Kimondhatatlan nagy hiba az, hogy a prussianizmus elveit némesak a német kormány, hanem a német politikusok nagy része is makacsul szolgálja. Naumann is ebben a hibában szenved, amikor nevezett írásában elmondja, hogy Központi Edropát, az államoknak azt a szövetségét, amely a német akarat jármában Berlint szolgálja, milyen uton és módon kell megszervezni.

Az orosz bolshevik párttal és az Ukrajnával kötött békeszerződések Naumann szrint a központi hatalmak halasztást nem tűrő köteleességét teszik, hogy győzelmük gyümölesének megvédése végett, egymással valamely unióban egyesüljenek. A cikk megjelenése alkalmával a román békeszerződést még nem írták alá. Tehát Naumann pángernam törekvéseinek ez az az "siker" még nem adott szárnyat. De az író így szem ismer határt. Abban a meggyezésében, hogy az unió alaki kérdésének a tényeket kell követni, a mostaninál szükébb lehetőségek számításba vétele is kiolvasható. De majdnem bizonyos, hogy Naumann szrint az unió alaki kérdésének azért kell a tényeket követni, mert a német politikus a végleges meggyezés alkalmával nagyobb lehetőségekre számít.

A "Közép Európa" alkotmány" rimmel megjelent cikk különben ezeket mondja: "Közép Európát véglegesen mikor alkotják meg? Mikor és kik alkotják meg azt? Most már, miután a Keleten közösen békét teremtünk, eljött az ideje annak, hogy a központi hatalmak katonai, gazdasági és közös külügyi politikájának egyetértéssel megállapított szerződés sorog megkötéséék, mert az új keleti határ olyan problémákat vet fel, amelyek csak közös akarattal lehet megvédeni. A finn öböllet a Fekete tengerig egy olyan világtörténelmi határvonalat húztunk, amelynek, miután megvan, közös várfal gyanánt az egész Közép Európát szolgálja. És azok, akik annak történelmi jogosságában és hasznosságában kételkednek vagy még ma is kételkednek, nem kerülhetik el azt a tényt, hogy a kulturát és politikát elválasztó határvonal már régen meghúzta. Ebben a vonalban vesződik nek a közép európai vasutak, a közép európai forgalom, a közép európai pénz. Ezen a vonalon túl egy most is teljesen ismeretlen valami van: a Forradalom utáni Oroszország. Hogy államok szövetsége vagy mi lesz belőle, ki tudja! Anyi bizonyos, hogy: ha ennek a forradalomnak vége lesz, ez az új határvonal elsőrendű fontosság hoz jut, mint a béke vagy a háboru határa, a színter a színter, amely mindkét fél felfogásában érvényesülni fog."

AZ ELSŐ \$1000.00 megvásárlása a legkönnyebb dolga. Ha minden héten \$6.20 helyez el nálam 3 éven keresztül 3% Dollár Betétre. A kamatos kamatok minden féléven lesznek a tőkéhez csatolva. KISS EMIL BANKER 133 Second Ave. New York. New York állami felügyelet alatt.

re egyesülve fognak majd kezdet. Ez ennek a közösen megívott óriási háborúnak egyik igazi végleges folyamánya.

Csak egyedül ez által lesz a háború emléke minden érdeklőt elbtt szent és lesnek a háborús személyek maradványok. Az uralkodók szabad elhatározás folytán, sok politikai öszszűköztét könnyen és könynyedén meg lehet akadályozni. Ha mindkét fél öröklött jogu legmagasabb katonai parancsnoka kinyilatkoztatja, hogy mostantól kezdve hajlandók a katonai ügyeket hasonlatos alapokon erős, bizalmas megfontoltság alapján kormányozni, a militaris meggyezés problémáinak fele ez által megoldódhat volna.

Elméletben két egyenrangú szuverén államnak közös katonai fővezetés rendszerében majd nem lehetetlen egyesülni, de a háboru gyakorlata közöttünk olyan egységet teremtett, amelyet a békes idők viszonyaihoz mért alkalmazás mellett csak fenn kell tartani.

Ez áll a külügyi politikára is. Ebben a tekintetben a fő szabályokat nem lehet megállapítani, de az egység elvét minden kétség fölé kell emelni. A két állam mindenike szuverén, de az egység eszméje összeköti őket. Az, hogy bizonyos ügyekben melyik fél eszelezkzik, a képességét, a dolgok állásától és a felkészültségtől függene.

Ne legyen német eszárú tulnsúly, mert ez lenne az unió szétrombolásának legbiztosabb eszköze.

Az élet sok kérdése dualizmusra alapított. A nagyobb dualizmus önmagában véve szűkebbeszerien nem tehetetlen, de a surlódások, amennyire lehet, kiküszöbölendők. És ime itt az alkalom arra, hogy Közép-Európa most élő államférfimemzedeke kormányzó és politikai erejének képességéről bizonyosodjanak meg.

Az unió alakja.

Az egység óhaját nem szabad szobor-alakba önteni, de az egységet zavaró akadályokat, amennyire csak lehet, mindjárt kezdetben ki kell küszöbölni. Erre a célra két intézmény van: hivatal-közösségek (joint offices) és kiegyeztető hivatalok (adjustment offices). Hivatal-közösségek által érjük azokat a közép-európai konferenciákat, amelyek egyenrangú felektől állván, az unió szellemét, bár erre a szó szoros értelmében magyarázott hatalommal nem bírnának, kifejezésre juttatják különösen a Közép-Európa érdekű külpolitikai, katonai, igazságügyi, kereskedelmi, társadalmi, vasúti, forgalmi és pénzügyi kérdésben. Azok a kérdések, amelyeket az egyes kormányok saját törvényhozásuk elé terjesztenek, előzőleg ezen konferenciák tárgyalása alá kerüljenek, annak a megállapítása végett, hogy milyen alakú és tárgyú változtatások lehetősége forog fenn.

Az ilyen közép-európai hivatalok betöltőit gyanánt én az érdekelte országok kipróbált, tapasztalt férfaira gondolok. Bécsben épp úgy, mint Berlinben és Budapestben, az egységi munkára (union work) tökéletesen alkalmas, sok kitűnő fej van. Az elmúlt idők hivatalviseléséből ezek tudást és tekintélyt hoznának az új hivatalokba és így ezek a hivatalok köztbeesüléssel találkozhatnak. Úgy reméljük, hogy az idő folyása olyan hagyomány ver gyökereket, amely az alkotmány nagyobb megváltoztatása nélkül, közös mozzalmat-teremt.

Az Ausztria és Magyarország közötti kettős viszony több tekintetben jellegzetes példát nyújt. Alapjában véve helyes felfogáson épült fel és több, mint ötven esztendője jobban beállt, mint vární lehetett, de a kiegyeztető hatóságok nélkülözi. A közzgazdaságra és pénzügyre, különösen pedig a tisztességes kiegyezési tárgyalásokra vonatkozó, mindkét oldalról tapasztalt állandó panasz és támadás elhallgatott, a kettős monarchia nyugodtan dolgozó gépezete állandó veszedelemben van. Apró surlódásokból és kérdésekből ilyen uton gyakran erőszakos háboruk támadnak.

Az állam működésének hasonlatos, állandó zavarását Németország nem tűrné és ilyen rendszerbe is aligha egyezne bele, de szigorú próbákkal lehet bizonyítani, hogy a félreértések egyáltalán nem elkerülhetetlenek. Olyan gyorsan dolgozó bíróságokra van szükség, amelyek minden ilyen kezdést (vám, engedélyek, adók, határhátrédek) az általános szerződés alapján, az egyenlőség elveivel megozostott üléseken közvetlen döntések el. Annál könnyebben megy minden, mennél több állam csatlakozik a Központi Hatalmakhoz, mert így a dualizmus pluralizmussá változik át. Ezen álamok teljesen szuverének és azok maradnak, de a Központi Hatalmakkal olyan egyezségekre lépnek, amelyek az alapján a közép-európai hatóságokban és kiegyeztető hatóságokban képviselhetők jutnak. Csak egyedül szerződéses meggyezésről van szó, nem állandó unióról.

Több oldalról fölvetették azt a kérdést, hogy a közös kereskedelem és gazdasági politika érdekében helyes volna-e egy vámiügyi parlamentet szervezni? Mi ezt politikai szempontból szükségesnek, gazdasági szempontokból pedig sérelmesnek tartjuk. Szükségtelen az ért, mert a most különálló parlamentek jogkörét épp oly kevéssé kell megnyírbálni, mint kormányaik jogkörét, miután a szuverénítés tekintetében semmi változás nincs. Rosszra vezetne, mert a gazdasági kérdéseket nemzeti öszszetöközések tárgyalásá tethetné. A gazdasági kérdéseket a nemzeti ügyektől amennyire csak lehet, el kell választani, az előbbi decentralizálni, az utóbbit pedig központosítani. Közép Európa kereskedelmi és gazdasági hivatala természeténél fogva a kereskedelem és az ipar szűkeitől és képviselőit állandó figyelemmel kísérene, kérelmeiket meghallgatná, de a mi felfogásunk szerint, semmi köze se volna a németek, magyarok, lengyelek, csehek stb. pártokodásához.

Itt mindjárt beismerjük, hogy az indítványozott szervezetnek bonyodalmai és bizonytalanságai vannak és hogy aia ki tekintetben az indítvány könnyű bírálat tárgyává tenni. De alkotás nélkül a kritikának nincs értéke. A bonyodalom és a homályosság az első formának és felfogásnak tartozéka. Bonyodalmas mindaz, ami történelmileg elkészített alapon utjonnan épül fel. Maga a Német birodalom alkotmánya is nagyon bonyodalmas dolog és mint sokan tudják, elkészítette után I. Vilmos király "művésziesszen rendezett szürzavarnak" nevezte azt. De ez nem akadályozta meg az alkotmányt abban, hogy nagyon jó munkát végezzon. Ilyenféle alkotmányt Közép Európa számára nem sok esztendő alatt el lehet éri. Ezen osztályba tartozó történelmi alkotásokban nem az elmélet az első, hanem a cselekedet.

A cselekedeteknek im itt az ideje."

Igy szól, eddig szól a német politikus nótája, amely ellen nemcsak a helyzet, hanem a magyar közöj is erősen tiltakozik. Naumann az osztrák császár német barátságát annyira biztosra veszi, annyira megejtette az álom, hogy többek között a magyar koronáról is megfélekedzik. Pedig, mint már annyiszor, a német kiábrándulássaln megint a magyar koronára lesz az oka, ha most nem egyetlen, de legalább egyik oka.

Fokról-fokra nehezíti meg a kormány az ország ellenségei sorását. Gregory államügyész ugyanis rendeletet hozott ki, mely szerint az ellenséges idegenek által elköve tett legesekélyebb kihágásért 30 napi elzárás legyen a legkisebb büntetés. Ilyennek tekintendő a zóna határ átépése, je lentkezés elmulasztása stb. Súlyosabb természetű ügyek továbbí eljárás végett a szövetségi ügyészségnek adandók át. Az egy héttel ezelőtt letartóztatott és ideges állapota miatt a Bellevue kórházba szállított Maria K. Victoria asszony, a kórházból kibocsátatván, az internált nők számára kijelölt, W. 10-ik utca 38. szám alatt levő Waverly házban internáltott. Az orvosok állítása, színt a pillanatnyi fölhevülés és izgatottságúal egyéb baja nem

Biztonságban van a PENZE ha nálunk helyezi el kamatozó betétét. NEMETH JÁNOS ÁLLAMI BANK 1597 Second Ave., NEW YORK.

BETEGEKNEK INGYEN TANÁCS. DR. A. NEUMAN az összes orvosi gyógytudományok tudosa 25 éve c pályán működő MAGYAR ORVOS. 147 Ellison Str., Paterson, N. J. Minden beteg bizalommal fordulhat hozzá levélben is. — Ponton villamos szíriákkal vizsgálók. — Rendelők hely: Délelőtti 9-10-ig este 8-ig. Vasárnap 9-10-ig.

MRS. M. SZULA OKLEVELES SZÜLESZŐ. Bizalommal fordulhat hozzá segítségért és tanácsért. Titoktartás biztosítva. 15 Lowell Street, Elgin, Ill. Telefon: 1341-M.

Dr. G. S. STAUB a daytoni magyarországi orvosok máj 18-án óta. Rendelők hely: Reggel 7-10 óra közt, délután 1-4 óra közt, este 7-8 óra közt. — Vasárnap 10-11 óra közt. Telefon: Main 3772 — Home 3773. 112 WEST THIRD ST., DAYTON, O.

SZÉGYELJE MAGÁT az, akinek oka van rá. A betegség baj, de nem szegény BÄRMILYEN BETEGSÉGBEN szenved is. Röstelkedéssel nem fog meggyógyulni. Epen azért írja meg nekünk öszintén, kimerítően és világosan, hogy milyen bajban szenved és mi azonnal, díjmentesen és TITOKTARTAS mellett válaszolunk. Legyen bizalommal hozzánk, mert a mi patikánkban lelkiismeretes, becsületesen és gyorsan lesz kiszolgálva. Orvosságaink JÓK, FRISSEK, HATÁSOSAK. Amerika leglelküismeretesebb magyar patikája, a Szent Erzsébet Első Magyar Gyógyszertár 9115 Buckeye Road, Cleveland, Ohio

Van Önnek a Woodland Bank-nál Takarékbetétje. Két iroda: Woodland Ave. és E. 55-ik utca sarkán Buckeye Road és E. 89-ik utca sarkán. 4 százalékos kamatot fizetünk takarékbetétekre. Szívesen fogadunk kis betéteket. \$1.00 elegendő a kezdetben. HA MINDEN \$1.00 \$26.52 HA MINDEN 2.00 \$3.04 ENNYI KÉSZPENZE KÉT HÉTBN 3.00 79.56 LESZ A TAKARÉKBA TESZ 5.00 132.61 AZ ÉV VÉGEN. 10.00 265.22 Bistositási kötvényeket vagy más értékes okmányokat megörökre elvállalunk biztonsági székényeinkben. — BIZTONSÁGI FÖKÖK BERLETE ÉVI 4 DOLLÁR.

Az amerikai magyarság leghasznosabb könyve az Angol Nyelvmester Megrendelhető a "Szabadság"-nál 702 Huron Road, Cleveland, O. \$1.00

Angolok indították sok német minden... Az... AZ... A... Nem... A Ro... zottság... te, hogy... is, ha U... gyobb m... ni, a ke... jük fö... nem les... van... Az ay... bizható... zett, am... mindenb... AZ... London... ten, am... ban 38,6... E szá... legény... és halt... tében, 32... gény se... el. A ve... Megö... vetkező... és 6,056... Megö... 1,850... Az or... két héte... nak mon... Később... szám eg... gyobb l... havi ve... bert tes... Az of... sebesti... NY... IRO... sőt em... máj... mag... am... tagok... segé... meg... máj...

CLEVELANDI HIREK

A CLEVELAND WAR COUNCIL GYÜJTÉSE.

Május huszadikán veszi kezdetét a kampány.

Hat millió dollárt kérnek a Clevelandiaktól a különböző háborús jótékonycélú mozgalmakra. — Ebből a pénzből két és fél millió dollár jut a Vörös Keresztnek. — A kampány egy hétig fog tartani.

Május 18-án nagy felvonulás lesz Clevelandban.

A clevelandi háborús Tanács tagjai május huszadikán kezdik meg nagy gyűjtésüket, melynek folyamán hat millió dollárt akarnak a különböző háborús jótékonycélú intézmények részére gyűjteni. A hat millió dollárt 15 különböző intézmény között így fogják elosztani: Vörös Kereszt \$2.500.000. Y. M. C. A. \$1.200.000. Zsidó Segélyalap \$335.000. Knights of Columbus \$300.000. Városi Háborús Tanács \$250.000. Y. W. C. A. \$150.000. Kiképzőtáborok részére \$150.000. Városi Jótékonyági szövetség \$150.000. Takarékosági bizottság \$100.000. Örmény alapra \$100.000. Tábori könyvtárakra \$40.000. Sherman táborban levő házra \$30.000. Salvation Army \$25.000. Szerbek támogatására \$15.000. Hadifoglyok segítésére \$10.000.

ESTÉLY A VÁROSHÁZÁN.

A pályázat nyertesének kiosztották a díjakat. — Holupka zenekara is szerepelt a látogatott estélyen.

Kedden este a városháza tanácskozó termébe zsúfolásig megtöltötték a clevelandi idegen származású gyermekek, azok szülei és az érdeklődő amerikai közönség, hogy az amerikai bizottság estélyének tanulmányi lehetőségeit.

Az estélyt azért rendezte a Cleveland Americanization Committee, hogy azon a harminc iskolás gyermek, akik a bizottság által nemrégiben rendezett pályázaton díjat nyertek, azt ünnepélyes formában átnyújtsák.

Az amerikai bizottság közérdeklődést intézett a clevelandi iskolákban tanuló idegen származású szülők gyermekeihez. Ez volt a kérdés: "Miért jöttek szülei Amerikába? A kérdésre mintegy kétezer gyermek válaszolt, kik közül egy magzat anyja gyermeke, Kloss Dániel választott legjobban, így ő nyerte el az első díjat.

A Star Spangled Banner énekelt el a közönség, amit Harold T. Clark, az amerikai bizottság elnökének megnyitó beszéde követett, aki az öt legjobb dolgozatot olvasta fel.

Mr. Clark beszéde előtt és utána is, Holupka Pál híres magyar cigányzenekara több operariát adott elő. A kitűnő magyar zenészek számottevő sikert arattak játékaikkal. Őket a közönség többször és igen lelkesen megtapsolta.

Az ünnepi beszédet Lamar T. Beman, a városi közbiztonsági hivatal igazgatója tartotta aki Davis polgármestert helyettesítette. Mr. Beman lelkes szavakkal adózott a gyermekek készségének, amivel a pályázaton résztvevők és örömeiknek adott kifejezést afelett, hogy a pályázat meglepő sikert hozott fel. Majd a gyermekekhez fordult, hogy előtűk a polgármester üdvözlését tolmácsolja és felszólította őket, hogy legyenek továbbra is jó tanulók és igyekezzenek az Egyesült Államoknak mindig hűséges gyermekei lenni.

Mr. Beman a közönség lelkesen megjelent, majd kezdett vette a díjak kiosztása, miután egy horvát dalárda szép dalokat adott elő. Az America élénklésével véget ért a szép ünnepély, amelyen magyar honfitársaink közül is számosan vettek részt.

NEM KELL MAGASABB TELEFONBÉRT FIZETNI.

A városi ügyesség megállapítása a telefon társasággal. FitzGerald városi ügyész megállapodott a Cleveland Telephone Companyval, hogy egyelőre nem kell a telefonbérletnek magasabb bért fizetni.

A clevelandi bevándorlási hivatal teljesen ingyenesen áll a hozzá fordulóknak szolgálatára. Legutóbb az alábbi felhívást bolcsátották ki Cleveland idegen származású lakosaihoz: Ha ön nem beszél jól angolul és valami baja van, forduljon bizalommal a városi Bevándorlási Hivatalhoz, ahol teljesen ingyen állanak minden ügyben szolgálatjára. A hivatal címe: Room 103, City Hall.

A hivatal alkalmazottai mindenféle idegen nyelveken beszélnek. Honfitársaink ügyes-bajos dolgaikban kérjék ki a Bevándorlási Tanács tisztviselőinek felvilágosításait.

A NÉMET NYELV TANÍTÁSA.

A clevelandi középiskolában továbbra is tanítani fognak németül.

A városi iskolaszék hétfő esti ülésén tárgyalták a német nyelv tanítása körül felmerült kérdéseket. Az iskolaszék Spaulding tanfelügyelő javaslatára alapján elhatározta, hogy a középiskolákban továbbra is tanítani fognak németül. Spaulding tanfelügyelő javaslata felett szavazást rendeltek el, melynek hat lett az eredmény, hogy hat iskolaszéki tag a német nyelv tanítása mellett volt, míg egy tag, Williams, ellene szavazott.

Az elemi iskolákban még a múlt évben beszüntették a német tanítást.

AZ ÖNKÉPZŐKÖR

Május 15-én, este a Chamber of Industry diszteremben.

NAGY IBOLYABÁLT

A rendezés erre az alkalomra egész Ohio állam ibolyatermesztő felogaltta, hogy minden hölgyet már a lejelésnél egy gyönyörű ibolyacsokorral megajánlják.

A tánczenét Darvas és Holupka zenekara szolgáltatta.

DODO FÓHADNAGY.

A hétfői számban megírtuk, hogy a Bueckey roadi Nemzeti Hallban a Clevelandi Árpád-házi Szent Margit Görög Katolikus Ifjúsági Kör nagy sikerrel színter hozta Pekár Gyula "Dodo főhadnagy" című vígjátékát. A tudósítás hírvos volt annyiban, hogy nem emeltük ki kellekőpépe Olexo Imrét, akit első sorban illet meg az elismerés és érdem azért, hogy az előadásnak olyan nagy sikere volt, mert ő rendezte. Ugyancsak szükségesnek tartjuk annak a megemlékést is, hogy a női szereplők közül kitüntette magát Rohály Margitka.

CSALADI ÖRÖM.

A Paul Schmidt magyar vendéget jól ismerik "Gyula"-t, a magyar pincért, aki figyelmes kiszolgálásával mindig a hazai átlagern hangulatát ébreszti fel. Gyula, akinek egyébként a teljes neve Petrovics Gyula, (szül. Aranyos-Maróthón) férj is s május elején másodikban lett apa, amennyiben aznap felesége, született Klez Ilonka (Tölgyesgye, Zempléni megye) egy egészséges fiúgyermek születését szerzett neki kétségtelemül nagy örömet. A csopésnére a Vilmos névre keresztelték.

ATHLETA BÁL

1918 május 12-én, vasárnap este a Turn Hallban tartja a Clevelandi Magyar Athleta Club, 109-112 és vas.

LIBERTY BONDOT nem kell elveszteni. Mi azonnal megvesszük készpénzért és a NAPI ÁRFOLYAM szerint. 808 American Trust Bldg. Nyitva reggel 9-től este 6-ig.

300 DOLLÁRT

Spierling & Hoffmann 3911 Lorain Ave., Turn Hall épület Cleveland, O. 107-09

ARTESITÉS.

Értesszük west sídeli clevelandi, hogy 6511 Lorain Ave. és West 65-ik utca sarkán, a Bóth-féle újság és szíri üzemben a Szabadság példányainkat kaphat.

FÉRFIAK ÉS NŐK bármilyen bajmegbírhatók gyógyszerrel kezelhetők a KEPEK GYÓGYSZERTÁRBAN 2017 W. 28th St., Cleveland, O.

Advertisement for Lancaster Oil Co. shares. Title: 'Csak még igen rövid ideig vehet Lancaster olajrészvényeket 10 centért'. Text describes the company's success and offers shares for \$10. Includes contact info for Kerwin & Co.

AZ AMERIKAI-MAGYAR HÜSÉG-LIGA HIREIBŐL.

A chrome-cartereti magyarság értekezete. — Amerikai gyárosok a Liga érdekében. A chrome-cartereti magyarság pénteken, 3-án Chrome, N. J.-ben Vanness István helyiségeiben értekezletet tartott, a melyen az Amerikai Magyar Hűség-Liga érdekében teendő lépések képezték megvitatás tárgyát. Az értekezleten a chrome-cartereti és woodbridgei magyar egyletek kivétel nélkül elnökük által képviselték magukat, de megjelent számos az ottani magyarság között vezető szerepet játszó egyleti tag is. Zámory Sándor, a Hűség-Liga new jerseyi szervezője nyitotta meg az értekezletet, szíri szóval ismertetőn a Liga célját és hivatását és kérve a megjelenteket, hogy a Liga érdekében egyleteik tagjai között nagyszabású, akciói indítsanak. Indítványára a jelenlévők az Amerikai Magyar Hűség-Liga chrome-cartereti igazgatójává Dr. Márk József orvost választották meg. Ez a választás kétségtelemül az első siker, a mit a pénteki gyűlés elért, mert Dr. Márk orvosnál méltóbb képviselője a Ligának nem lehet. Népszerűsége s a nagy bizalom, a melynek az ottani magyarság között mint ember és mint orvos örvend, kétségtelemül nagyban elő fogják segíteni a célt, a melyért Dr. Márk teljesen önzetlenül sikra száll, biztosítani a Hűség-Liga sikerét.

Dr. Márk József egyébként már a pénteki értekezletet is vezette, Gyönyörű beszédében beszélt Amerikának a magyarokkal szemben tanúsított nemleges nyelkültségéről s a magyaroknak Amerika iránti lojalitására. Nincs egyetlen egy magyar sem széles Amerikában, a ki diszjolális, de a ki a Hűség-Ligába nem lép be, az a lojalitásnak nem akar vagy nem mer kifejezést adni. A Hűség-Ligát az Egyesült Államok kormány

nya létesítette s annak működését igen élénk figyelemmel kíséri. Ha azt látja, hogy az amerikai magyarok egy teljesen jelentéktelen áldozat árán csak akartak a Ligához való csatlakozásuk által az Amerika iránti tiszteltetők kifejezni, bizonyára erősen megcsappanna az a bizalom, a melylyel Washingtonban a magyarok iránt viseltetnek.

Dr. Márk elnök felkérte az egyletek elnökeit, hogy egyleteik körében hassanak oda, hogy minden egyes egyleti tag a Ligába beiratkozzék, mert a Hűség-Liga sikere az egész Amerikai magyarság érdeke. Az egyleti elnökök készséggel megígérték legmesszebb menő támogatásukat s kétségtelem, hogy Chrome és Carteret, nem marad majd el a többi magyar városok mögött.

A szervezés munkáját Dr. Márk József ur fogja végezni. Segítő munkatársai Vanness István, a ki tettel és tanácsal mindig ott van, a hol a magyarság érdekében valamit tenni kell. Vanness ur nagy népszerűségét most a Liga érdekében fogja érvényesíteni.

Azok, a kik a pénteki értekezleten részt vettek, még az ülés folyamán aláírták a Liga belépési nyilatkozatát.

Az amerikai nagy gyárak szerető figyelemmel kísérik azt a mozgalmat a melyet az Amerikai Magyar Hűség-Liga indított meg s bár a Liga nem akarja a gyárak kényszerét igénybe venni, mégsem zárkóztatik el az alól, hogy egyes gyárak jóindulatu segítségével előkiterjen. Ma a Wright Martin Aircraft Corporation New Brunswickből beküldötte magyar munkásainak jegyzékét, jelezvén, hogy azok mind a Hűség-Liga tagjai kívánnak lenni s hogy az összes magyar munkások a közeli napokban beküldik belépési nyilatkozatukat és a tagsági díjat.

Ismételjük, hogy a Liga nem fogja a magyar munkásokat a gyárak útján kényszeríteni, hogy a Ligába belépjenek, de viszont a magyar munkások saját érdeke, hogy kenyéradó-

Vérsegyeség, Almatlanág Értéktárolás egyetben hatóság gyűjtésére a KREJCI-FELE VASBOR. — Egy üveg ára postán \$1.10. Fehér Kereszt Patika. Lorain Ave., Cor. W. 26 Street, Cleveland, O.

300 DOLLÁR lefizetés mellett megvehet egy két családos házat 2500 dollárért a West 24-ik utcán. A ház igen jó karban van, modern berendezéssel. Bővebb felvilágosítást ad: Spierling & Hoffmann 3911 Lorain Ave., Turn Hall épület Cleveland, O. 107-09

ERTESESITÉS. Connecticut állam, valamint Passaic, Perth Amboy, New Brunswick, N. J. és környékén lakó olaszok régi és új tudomására adjuk, hogy a vidék képviselőletét MEGERY IMRE urat bíztuk meg, a kinek székhelye Bridgeport, Conn. 353 Pine Str. cím alatt lesz. Megery Imre ur, a magyar sajtónak régi és érdemes munkása, a ki közkedvelt tudósításával és cikkeivel is élelénkíti a gyárak lapunkat az ő hatáskörébe eső vidéken történt dolgokról. Megery Imre ur, ugy is mint lapudósító, ugy is mint lapterjesztő, megérdemli a magyarság legmesszebb körű támogatását. A midőn mi a magunk részéről is hálás elismerésünket nyilvánítjuk már előre mindazon jóindulatért a melyben a fentjelölt vidék derék magyarsága Megery Imre urat részesíteni fogja, vagyunk Tisztelettel: a Szabadság Kiadóhivatala.

KERELEM azokhoz, akiket a Dongó beteg (813.00) sajálatomból előlegszem. — Sziveskedjenek alábbi címszere megküldeni: Jódos (estévi címszere): ANDRÁNSZKY GYULA. 2748 E. 79th Str., Cleveland, O. 107, 09, 11

The Prospect AUTO TOP & PAINTING CO. 212 E. 19th Str., közel a Prospectban. Auto tető készítés és festés. CIO takarók, tető takarók, javítási munkák, ércmunkák. Minden osztályban gyakorlott mesterekből.

Legjobb Tavasz Diót Női kalapokból Női divatcikkéből. DUPLA két Pénzesz STAMPEKET adunk ki edden is Csütörtökön egész nap.

Irodájában naponta rendel: Dr. Király L. Albert MAGYAR ORVOS ÉS SEBÉSZ United Bank Building 210-211 Lorain és West 35-ik Street sarkán, Cleveland, Ohio.

NAGY TŰZ AZ EAST SIDEON.

A 37-ik utcában egy petroleum telep gyulladt ki.

Kedden délelőn a Great Western Oil Company East 37-ik utcai telepén nagy tűz ütött ki ami rövid idő alatt nemcsak a petroleum állomást, hanem a közelben levő gyárakat is veszélyeztette.

A tűz a gépházban tört ki és gyorsan átesapott a telep azon részére, ahol a petroleum nagy tartályokban volt. Egymásután több robbanás történt és mielőtt a városi tűzoltóságot értesíthették volna, az egész telep lángokban volt.

A tűzoltóság nagy apparátussal vonult ki, majd a rendőrség és a mentők is a helyszínre érkeztek, hogy a tömeget távol tartásák és az esetleges sebesülteknek segítséget nyújtsanak.

Sok ezer ember gyűlt össze a veszélyeztetett gyárak környékén és a rendőrség kénytelen volt kordont húzni, nehogy a tűz valakiben is kárt okozzon. A mentőknek nem akadt dolguk.

A tűzoltók megérkezése után nagy erővel indult meg a mentési munka, azonban a felhalmozott petroleumot nem tudták elszállítani és 15 perccel a tűz kitorése után, az egyik épület teljesen elpusztult, 250 ezer dollár kárt okozta.

A hatalmas tűz csak későn dőlhatott le, a mentőknek a hatalmas tüzet csak későn dőlhatott le, a mentőknek a hatalmas tüzet csak későn dőlhatott le.

AZ ÉRDEKLŐDÉS MÁR MOST ÓRIÁSI!

A New Yorki Magyar Színészek 1918 május 12-én, vasárnap délután 1/3 órakor az

EMPIRE SZÍNHÁZBAN

tartandó előadására. Szíri kerül a legkiválóbb népszínmű

A Szép menyasszony

3 felvonásban, dalokkal és táncal.

Jegyek a szokott helyeken kaphatók. Érdeklődjön a Spierling & Hoffmann cégnél levő színházi irodában. Telefon Lorain 1039-L vagy Harvard 823.

SHIRT VAIST PARTY

1918 május 12-én, vasárnap este a Turn Hallban tartja a Clevelandi Magyar Athleta Club, Pokol Union zenekara. Belépő jegy 50c. Nőeknek 30c. 109-112 és vas.

Lorain Ave. legforgalmasabb részében egy 30 év óta fenálló női kalapüzlet betegeség miatt teljesen berendezéssel jutányos áron eladó. Érdeklődni lehet egész nap 4008 Lorain Ave. Cleveland, O.

109-114

Vertical text on the right edge of the page, including 'Né', 'Hogy', 'Minda', 'okir', and various fragments of text from other pages.

Német hadviselés.

Hogyan bánt a német az elleneség földön a polgári lakossággal?

Mindazt, ami ebben a munkában van, hivatalos okiratok és teljesen megbízható források bizonyítják.

Kiadta:
The Committee on Public Information
A külügyminiszter
A hadügyminiszter
A tengerészeti miniszter
George Creel

(Második közlemény.)

"Ha Németország a világpolgárok számára a képviselője akar lenni, akkor mi minden ellenkezés nélkül követjük. Am azok az utak és módok, ahogyan eddig érvényesítették ezeket az elveket és amennyiben maga a császár hátrahagyott, meg, egyáltalán nem valóik a mi véleményünk szerint Németország világhatalmának a folytatására, de még arra sem, hogy Németország megszerezhesse a maga számára a világ becsületét."

A császár beszédét a következőképpen elemelte Bebel:
"Azt jelezte Németország legelső tekintélye a beszédével, aminek igen fontos következménye lesz nem csupán a Kínába ment csapatok számára, de azokéra is, akik újonnan maradtak." "Az elmúlt században soha sem, a világtörténelemben pedig ritkán történt meg ilyen barbár megtorló expedíció, végeredményben pedig nem is tesz emellett eseményről említést a világtörténelem, akár a hunok vagy a vandálok követtek el azokat, akár Desingiszkan vagy Tamerlán nevéhez fűződnek, vagy akár Tillyéhez, amikor az Magdeburgot kiszékkmányolta."

Ezek "A hunok levelei" című közlemények, amelyek

kegyetlenségek Kínában

A kínai rettenetes állapotokkal foglalkoztak, évek során által megjelentek a "Vorwaerts"-ben és szövegére kerültek 1906-ban is a Reichstag vitáiban. Abban az időben Kuneert szociálista képviselő, aki arról a bírósági tárgyalásról nyilatkozott, amelynek a megölt nyár folyamán ő volt az áldozata, kijelentést mondott arra vonatkozóan, hogy ő ajánlatot tett, amely szerint bizonyítja, hogy Kínában a német katonák a legbrutálisabb és legdurvább módon gazdálkodtak; hogy se szeri, se száma nem volt a rablások, betörések, lovlajások és a leggyalázatosabb nem visszaéléseknek, amelyekből buszban kivették részüket a német katonák." Állításainak a bizonyítására nem adtak neki alkalmat, ellenben elítélték őt három hónapi börtönre, mert hogy "megtagadja az egész német hadsereg becsületét". Nem sokkal utóbb még tisztábbakká lettek a birodalmi gyűlésen elhangzott vádak, amelyek arról számoltak be, "hogy német tisztok és katonák hasonló kegyetlenségeket követtek el Afrikában a hererók ellen viselt hadjárataiban. Ismeretes, milyen rontó a hatása Treitschke és Nietzsche tanításainak Németország jelen nemzedékére. Németország felelősségét, a vesztelő tisztviselőinek az eszelővársá olyan eszmék töltötték meg, amelyek homlokegyenest ellenkeztek azokkal, amelyeket elfogadott Németország a hági konvencióban. A hatalom kultusz és annak kifejezése, a háboru, nagyon sok tanítványt talált, akik elrészelték a saját pamfletjeikkel és a háborúról szóló egyéb dicőítő írásokkal, hogy ekképen megmegtélezzék egy nemzet természetes és politikai fejlődését. A háboru előtt való időben átlag hétszáz háborúval foglalkozó kötet jelent meg Németországban minden évben és azok legnagyobb részét a német hadsereg tisztjei írták. Valamennyien Clausewitz, Hartmann és Moltke politikáját hirdették. Ezek az eszmék, a német katonai osztály gondolatmenetét irányítják a legbeszédesebben fejeződnek ki a "Hadviselés a háboru-ban" ("Kriegsgebrauch im Landkriege") című könyvben, amelyet 1902-ben adtak ki. Ezt a hivatalos kiadású könyvet a következő kivonatból lehet megítélni:

A német háborus könyv tanításai.

"A múlt században emberies engedelmesség jellemzte a gondolkodást, amely sokszor érzéketlenség és nőtis rajongással fejlődött vissza; de azért a háborus célok elérése végett olyan intézkedéseket tettek, amelyek ellentmondtak az erkölcsnek a háboru és a céljainak. Az ilyen tettek nemcsak kívánatosak a jövőben, hanem is kevésbé, mert a genfi konvenció és a brüsszeli és hági konferenciák némi erkölcsi támogatásban is részesültek."

"A katonatiszt, aki belépett a katonai történelembe, képes arra, hogy megvédje magát az emberiség túlzásaitól, majd megtanulja, hogy nem lehet egy-egy szigorúságot elkerülni a háboru-ban, sőt rájön majd arra is, hogy az igazi emberiség a sörig alkalmazásában van."

a külső negyedeit, még 5.000.000 frank pénzbüntetésre ítéltük amit, amit egy német katona ellen ítézték Ryckere mellett egy rendőrtisztviselő.

Luettwitz báró, Brüsszel kormányzója. 1914. november 1.
A német hatóságok rendelkezései a következő plakátot ragasztották ki Luneville város falaira: "Figyelmeztetés a nép számára. "Luneville néhány lakója rejtek helyekből támadást intézett a német csapatok és élelmiszert szállító kocsik ellen. Ugyanazon a napon néhány lunevillei lakos rájött a Vörös Kereszettel jelzett egészségügyi csapatokra. Mindehhez még német katonákat sobesiettek meg és a német betegszállító kocsira is rátűreltek."

"Ezek miatt az ellenséges csapatok miatt 850.000 frank büntetésre kiszabása jár ki Luneville városára. Kéleles a város polgármestere ezt az összeget ötvözezer frankig aranyban vagy ezüsterben, 1914. szeptember 6-ikának reggeli kilenc órájáig a német katonai hatóság képviselőjének lefizetni. Nem vesszünk figyelembe semmiféle tiltakozást. Nem adódik semmiféle halasztás."

"Ha a község nem engedelmessékedik pontosan a 650.000 frankos fizetés köteleességének; el lesz kobozva minden lefoglyalt tulajdon. "Nem fizetés esetén az egész városban szerte-szétjel hákutatás lesz és ebben részület a város minden lakója. Aki tudatosan eldugta a pénzt vagy avval próbálkozott, hogy a katonai hatóság számára lehetetlenné tegye az igazságot elkövetését, avagy pedig meg akar lépni a városból; azt irgalmatlanul leöljük."

(Folyt. köv.)

BETILTOTT NÉMET UJSÁG.

Los Angelesben betiltották a német ujság megjelenését.

Los Angeles, május 7. A Germania című itteni német napilap egyik cikkében olyan hangon írt, amely nem egyezett meg az amerikai szellemmel. A hatóságok ezért felügyszetették a német lap további megjelenését. A lapot még 1875-ben alapították és jelenleg Max Socha egy német származású amerikai polgár volt a szerkesztője.

NŐK A HÁBORUBAN.

A francia asszonyok és gyermekek késsen vannak arra, hogy meghaljanak a háziért.

New York, máj. 8. P. Flynn abbé, aki most érkezett meg az Egyesült Államokba Párisból, nagy beszédet tartott a brooklyni zeneakadémia tagjai előtt. "Ha, mondta az abbé, ami teljesen ki van zárva, de minden francia katona elpusztulna a háboruban, Franciaország akkor se veszne el. Mert a helyüket elfoglalnák az asszonyok és gyermekek, akik már most is égnek a vágótól, hogy részt vegyenek a németek elleni küzdelemben."

Mindent összevetve: Franciaországnak sokkal jobb, ha az összes polgárai és polgárnői, a gyermekeket is beleszámitva, meghalnak, mintsem az ország német uralom alá kerüljön."

AGYONLÖTTE A NÖVÉRÉT.

Egy megzavarodott milliomas rémítette.

Los Angeles, május 7. Henry Charles Fisk californiai milliomas hírtelen elme-zavarában revolverrel agyonlötötte a nővérét Harriet Isabel Fisket. A gyilkosság a nővére villájában Hollywoodban történt. A milliomas látogatón volt a nővérénél, a mikor egyszerre váratlanul elme-zavar tört ki rajta. A verandáról, ahol nővérével üldögélt, befutott a szobájába és magához véve revolvert, kirohant és sző nélkül agyonlötötte mit sem sejtő nővérét. A szerencsétlen ember rövid idő múlva magához tért és amikor tudatára ébredt tettének, maga ellen fordította fegyverét, maga halántékán lötötte magát. A gyógyuláson lötötte magát. A családi tragédiát csak órák múlva vették észre.

KIVÉGZETT NŐI KÉMEK.

Nantes, május 7. Január huszonötödikén a francia haditörvényes két női kémet, akik Németországnak teljesítették szolgálót, halálra ítélt. A halálos ítéletet hétfőn hajtották végre a két női kémen, névszerint Josephine Alverezzen és Victorine Faucheren.

CZERNIN GRÓF JASSYBAN.

Miként bírta rá a volt osztrák-magyar külügyminiszter a román királyt arra, hogy a központi hatalmakkal békét kössön.

London, máj. 7. Az Amerikai Vörös Kereszt Bizottságnak az az osztálya, amely Romániában teljesített működést, ma érkezett meg az angol fővárosba. A bizottság tagjai sorában volt az Associated Press egyik levelezője is, aki érdekes dolgokat mondott el Czernin gróf, a kettős monarchia volt külügyminiszterének a román királynál tett látogatásáról és arról, hogy milyen fenyegetések mellett kényszerítette a román királyt arra, hogy ya központi hatalmakkal a békét megkösse.

"Az Associated Press levelezője sgrint Czernin gróf február huszadikán megérkezett Jassyba, ahol Ferdinánd román király tartózkodott. A látogatásról csak a legmagasabb hivatalos körökben tudtak. A látogatásával az volt a célja, hogy a román békét siettesse. Czernin gróf ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy a személyes jelenlétével többet ér el a román királynál, mint jegyzékváltásokkal, okmányok kiállításával."

A román királyval szemben rendkívül határozottan lépett fel és a következő kététegek elé állította Ferdinánd királyt: vagy hajlandó azzal megkötni a békét a központi hatalmak feltételei alapján, vagy pedig bele kell törödnie abba, hogy Románia megszűnik, egy része Ausztria-Magyarországhoz, a másik része pedig Bulgáriához lesz. A román királyra egyéb megoldás nem maradt, minthogy elfogadja Czernin feltételeit. Egy hét múlva alá is írta a békeszerződést."

LETARTOZTATOTT NŐK.

A szövetségi detektívek, mint ellenséges idegenekkel jártak el velük szemben.

Gloucester, N. Y., máj. 8. — San Franciscoból ideérkezett több szövetségi detektív és tizenkét nőt, akik valamennyien ellenséges idegenek. bezárták az itteni fogolytáborba.

Mióta a kongresszus elfogadta azt a javaslatot, hogy a nőket is lehet ellenséges idegeneknek tekinteni, ez az első eset, hogy nőket, mint ilyeneket, koncentrációs táborba vittek. Mind a tizenkét nő felesége németeknek. A tizenkét férjét San Franciscóban tartóztatták le és ott is internálták őket, mint veszedelmes idegeneket. A gloucesteri fogolytáborban huszonhét férfi és tizenkét nő van most."

A KU KLUX KLAN A CSA. VARGOK ELLEN.

Birmingham, Ala., máj. 8. — A Ku Klux Klan társaság százötven tagja, valamennyien fehér ruhába öltözten, végig lovagoltak a város főutcáin és rőpiratokat szórtak a nép közé. A rőpiratokat heves hangon kikelték azok ellen a csavarógók ellen, akik még a mostani sulyos viszonyok között se dolgoznak.

A rőpirat többek között a következőket mondja: "Ez az ország mindenkit megvédi. Senkinek, aki a védelemben részesül, nem szabad azt azzal viszonzni, hogy nem dolgozik. Akár szegény valaki, akár gazdag, a nemzet munkájából ki kell vennie a részét."

ELHUNYT AMERIKAI MILLIOMOSNÉ.

Chicago, Ill. május 7. Vasárnap meghalt Floridában Mrs. Potter-Palmer, aki a chicagói társaság legszámottevőbb hölgye volt. Tizenöt millió dollár értékű vagyont hagyott hátra.

KIVÉGZIK A KÉMEKET.

Franciaországból, Nantesből jelentik, hogy ott hatodikán reggel két női kémet, Josephine Alverezzen és Victorine Fauchert, akiket a haditörvény szerk bűnösnek talált a Franciaország elleni árulásban, felakasztottak.

Alkalom a befektetésre

Egy egészséges kereskedelmi gondolatnak az eredménye, hogy ez a társulat - bár csak nyolc hónapja, hogy áll - teljesen biztos jövővel rendelkezik.

Ez egy "haladó vállalat" modern és teljesen berendezett gyárral, amelyben több, mint 400 ember dolgozik a kitünő károk előállításán, amelynek mindig kész piaca és biztos haszna van.

Nincsenek külső kötelezettségei és napi bevételei messze túlhaladják a kiadásokat, úgy, hogy a vállalat könnyen viseli a költségeket anélkül, hogy egy új részvényvásárt csinálna.

És ellenkezőleg a többi automobil társulatokkal, amelyek háborus cikkeket állítanak elő, mi nem kértünk és nem is kapunk government pénzt, sőt a nagyközönségtől sem függünk.

Csupán automobilokat állítunk elő és mert a Templar károkat roppant erősen keresik, készítünk a kormányának \$2,000,000 értékű automobil és képesek leszünk csakhamar még nagyobb értékű szerződést is lekötöni és a közönség igényeit kielégíteni.

Csak e miatt - tudniillik, hogy gyártási képességünket és jövedelmünket minél inkább megnagyobbíthassuk - adunk el egy bizonyos mennyiségű részvényt \$14.

És ez az ár minden intelligens embert érdekelné fog, aki pénztét jövedelmezően kívánja elhelyezni, látogassa meg gyárunkat és irodánkat, hogy megnézzze eddigi működésünket.

The Templar Motors Corporation

Guardian Building Cleveland

Küldje be ezt a szelvényt bővebb felvilágosításért.

TEMPLAR MOTORS CORP.
Guardian Building
Cleveland

Minden további kötelezettség nélkül küldjön nekem prospektust és további felvilágosítást a vállalat előrehaladásáról.

Név

Cím

Foglalkozás

centért

mal megkezd-

rannak érde-

au engedve,

ényt bocsáj-

centet fizet

er jó üzlet-

ondoskodnak

adhat min-

bankható-

alékok nyuj-

papír

éreteket. A

en sok van,

ak meg egy

nihelyt meg-

legalább is

hogy föld-

Körülbelül

akkor töltse

o. névre ki-

eland. O.

1918

a LANCASTER

ésére.

yság, Almatlanaság

vágytalanság

átadás győgszere a

FELE VASBOR.

g ára postán \$1.10

Kereszt Patika

Cor. W. 26 Street,

eland. O.

város bármely részéből

K. G. NUNN

szegényeségre.

DRAIN AVENUE

Hallal szemközti

nce. - Invalíd kocsik

1711. - Cor. Lorain-102

Saját készítésű

szany karikagy-

rők nagy választékban.

STER

Ava. Cleveland. O.

AUN MIKSA

AR FOGORVOS

nc. Princeton 3408-K.

ave Rd., Cleveland

tel. 9-10. Aszt. 10-10.

sz. 2-10. d. u. 2-10.

Virág

amerikai és hazai

ZULSZNÓ

on Rd., Cleveland, O.

Tavaszi Divat

kalapokból

vatcikkékből

ék Peerless STAM-

unk Hódón és

ókón egész nap.

Str. Szemben az

arkótházal

VELANI, O.

Central 3762-W

ndel:

lbert

SSZ

211

Cleveland, Ohio.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

WHEELING, W. VA., MARTINS FERRY, O. ÉS KÖRNYÉKE.

Közl.: Jaszó J. Árpád.

Megfenyegette az elnököt. — Védekezés a tifusz ellen. — Menekülés a lincselés elől.

Wheeling, W. Va. W. B. Lanhan, a Great Cacapon homokbánya egyik alkalmazottja, többek között az Egyesült Államok elnökét megölné...

Veszedelemes járvány tartja izgatottságban Wheeling lakóit. A tifusz betegsége jobban terjed. A múlt hónap elején még csak 19 ill. beteg fordult elő...

Kévsé hja volt, hogy a felühdött nép hosszuja Charles Knightet utól nem érte. Nevezettnek ugyanis Liberty Bondot kínáltak megvétele, a mit ő kerekén visszautasított...

BÁNATOKBAN MEGÖRÜLT.

Steuenville, O. Samu Ferenc veszprém megyei ill. honfittársunk néhány hét előtt feleségét eltemette a szótá folyton bányákban. Bánatában majd inni kezdett...

GYILKOSSÁG VAGY ÖNGYILKOSSÁG?

Halva talált magyar.

Bradley, O. Gyilkosság, vagy öngyilkosság áldozata lett-e a Sopronmegyei Horváth Ignác? Ez a kérdés foglalkoztatja most Bradlye, O. és környéke magyarságát...

SZERENCSETLENSÉG A BANYÁBAN.

Adena, O. Általános részvételt kell az Adena és környéke magyarsága körében előnyösen ismert Kuthy Vince honfittársunk szerencsétlenségére, Kuthy a bányában dolgozott mint moztornas...



Ifj. Betléri István, Barton, O.

A fenti arekép, ifj. Betléri István honfittársunkat ábrázolja. Uncle Sam fiatal katonája, kiképzésére...

MÁR NÉZHETI A LÁBÁT, MÁR HASZNÁLNI KELL a PEDISIN lábélletőt

az izzadó, fájós, fáradt, hólyagos, bütykös, égő, tyukszemes lábak

EGYETLEN HATHATÓS GYÓGYSZERÉT. Egy nagy családi dobozzal több hónapra elegendő 1 dollár. a PEDISIN főraktára

CLEVELANDI KORONA GYÓGYSZERTÁR 2812 East 79th Street I., Cleveland, O.

EGYLETI MULATSÁG.

Az angol nyelv megtanulására alkalom van.

Cincinnati, Pa. A Verhovay Segélyegylet 114-ik fiókja május 6-án ünnepi mulatságot tartott a rom. kath. templom helyiségében.

A jól sikerült mulatságon beszédet mondott a megjelentekhez Lasztig R. a Szabadság csepeintési képviselője, aki a magyarokat az angol nyelv megtanulására szólította fel.

A mulatságon Kiss Sándor egyetli elnök és Valent fogadták a vendégeket és gondoskodtak szórakoztatásukról.

OLASZ VOLT A MAGYAR.

A Liberty Bondok ellen nem magyar ember tette a sértő megjegyzést.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS.

Alólírotják a legnagyobb fájdalom közepette mondunk hálas köszönetet mindazoknak, akik kedves, szeretett, megboldogult János fiunk halála alkalmából hozzászóltak nekünk...

HA GYENGE, KIMERÜLT,

ideges, ha gyomor vagy veséjében szenved, ha dereka fáj, feje fáj, étvágya nincs...

BRIDGEPORT, CONN.

DR. HARSTEIN ADOLF MAGYAR FOGORVOS 1220 State St. Cor. Clinton Ave. Telephone Barnum 0454.

DR. HARSTEIN ADOLF

Magyar fogorvos 1220 State St. Cor. Clinton Ave. Telephone Barnum 0454.

TEMETÉS.

Clairton, Pa. Hrabozky János Kassa, Abatujm. ill. 38 éves honfittársunk április 27-én vigin ment le a No. 7. bányába...

Akik megakarnak tanulni angolul, jelentkezzenek Lasztig R. úrnál, a Provident Savings Bank and Trust Company hivatalában...

VALÓSZÍNŰSÉG.

A múlt szombaton esküdtök örök hűségét a szendrői szül. Szabó László az örösi szül. Csikós Eszternek...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

EGYHÁZI HIREK.

A PITTSBURGHI ÉS VIDÉKI MAGYAR REF. EGYZHÁZ KÖRÉBŐL.

Közl.: Kalassay Sándor esperes-lelkész.

Istentiszteletek.

Vasárnap május hó 12-én a következő istentiszteletek tartanak: 1. Reggel pont nyolc órakor...

A pinkódi istentiszteletek sorrendje.

Id. Kalassay Sándor esperes végzi a következő istentiszteleteket.

1. Ünnepe első napján reggel pont nyolc órakor urvacserát oszt Cannonsburghban.

2. Ünnepe második napján reggel fél kilenc órakor Travenskynben és 11 órakor Federalon fogja végezni az ünnepi szent szolgálatokat.

3. Ünnepe harmadik napján reggel fél kilenc órakor Travenskynben és 11 órakor Federalon fogja végezni az ünnepi szent szolgálatokat.

Id. Kalassay Sándor segéd-lelkész a következő helyeken tart istentiszteleteket: 1. Ünnepe első napján pont nyolc órakor Rankinban, 2. Ünnepe második napján reggel fél kilenc órakor Avellán és 11 órakor Stúddán.

Pittsburghban az ünnep előtt való héten minden este nyolc órakor kezdődő bünbánati istentisztelet. Springdaleben ünnep szombatján este hét órakor bünbánati istentisztelet.

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

ERTESEITÉS.

Ertesítjük Woodbridge, N. J. magyarságát a tisztelt előfizetőinket...

Az amerikai magyarságnak soha könnyű nem tett nagyobb és hasznosabb szolgálatot, mint a BIZONFFY

Angol-magyar-Magyar-angol Szótár amelyben meg van minden magyar és angol szó a hű kijelöléssel együtt.

Hónapokon át nem lehetett Bizonffy Szótárt kapni Amerikában, de az új kiadás elkészült a "Szabadság" nyomdájában a megrendelhetők a "Szabadság"-nál

MERTORLÁSRÁ KÉSZÜLNEK A NEMETEK. Prágernek a megleselésért bosszút akarnak állítani.

AMSTERDAM, máj. 6. A német újságok felbuzdult hangon irnak arról az esetről, hogy egy amerikai községben a nép dühének esett áldozatul Robert Prager német származású amerikai lakos.

PÁTHAY ISTVAN URAT biztuk meg, — kit is felhatalmaztuk előfizetési és hirdetésdíjak felvételére a nyugtázására.

PARIS, május 6. A francia kormány elrendelte, hogy ezennel szivart, cigarettát és dohányt csakis úgynevezett dohánygyárak ellenében lehet vásárolni.

A Szabadság new yorki tördője: 608 Tribune Bldg., 154 Nassau Str. Telephone: Beckman 4824.

A Szabadság pittsburghi tördője: 211 Backwell Bldg., Cor. Grant & Diamond Str., a Court-Házal szomszéban.

A Szabadság chicagói tördője: 552 W. North Ave., Hannover Bldg. Room 210, a Larrabee Str. szomszéban.

A Szabadság akroni tördője: 689 S. Main Street, Dayton, Cincinnati, Ohio és környékbeli tördők.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE. Chicago, Ill. — Chicagóban meghalt Sorsesh István nagyszeméltől.

LETARTÓZTATOTT MAGYAR EMBER. St. Louis, Mo. A szövetségi hatóság őrizet alá vette Gárdi János 39 éves magyar ember.

HIREK AZ EAST ST. LOUISI REF. EGYZHÁZ KÖRÉBŐL. East St. Louis, Ill. Április 21-én keresztelte meg Kardos József ref. lelkész Bend, Ill.

CHICAGOI MAGYAR ORVOS. Dr. Löwinger Ernő magyar orvos a sebes, az ócska orvos tudósok tudora.

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Gottlieb Lajos ügyvéd minden érdeklődést fogad.

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Dr. Löwinger Ernő magyar orvos a sebes, az ócska orvos tudósok tudora.

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Dr. Löwinger Ernő magyar orvos a sebes, az ócska orvos tudósok tudora.

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Dr. Löwinger Ernő magyar orvos a sebes, az ócska orvos tudósok tudora.

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Dr. Löwinger Ernő magyar orvos a sebes, az ócska orvos tudósok tudora.

AZ AMERIKAI MAGYAR REFORMÁTUS EGYESÜLET.

TITKARI JELENTÉS

Az Amerikai Magyar Református Egyesület állapota 1918. évi március hó 10-én 1918. évi április hó 10-ig.

1918. évi március hó 10-ig.

154-nél: Kovács József 17 éves, Balázs István 42 éves, Király János 22 éves, Hóhol István 38 éves, Zakariás Sándor 28 éves, 169-nél: Benyóczy Ferenc 44 éves, Nagy Sándor 43 éves, 166-nál: Vadász János 36 éves, Káli Kálmán 27 éves, Kiss István 38 éves, Mandóczy János 45 éves, 168-nál: Péntes Ferenc 34 éves, Imre György 33 éves, Szabó Imréné 24 éves, Varga Lajos 27 éves, Varga Vilmos 44 éves.

169-nél: Bedő Endre 32 éves, Fábók János 14 éves, Kiss Bertalan 32 éves, Kósa Sándor 34 éves, Piros Károly 32 éves, Tóth Bertalan 41 éves.

Összesen 104 új tag.

A kiknek a fent felsorolt új tagok korára nevére valami kifogásolni valóik volna sziveskedjenek azt osztályunk utján a titkári hivatal tudomására hozni. E hó folyamán alakultak az Egyesületnek 1918. évi március 31-én és a 169, sz. Dobra, W. Va. nevű osztályai.

4. Torlítottak

a bizottsági osztálynál:

1-nél: Gergely Jánosné, Peti János, Takács Ferencné, 15-nél: Obhazy István, 17-nél: Barasó Ferenc, Barasó Ferencné, 21-nél: Kovács István, 31-nél: Cseh Sándor, 73-nál: Zám József, 102-nél: Kónyi Jánosné, 135-nél: Sárközi Imre, 149-nél: Varga Bálint, 161-nél: Antal György, Toboz Dániel, Toboz Dánielné, Várady József, 39-nél: Papszón Mihály, Összesen 17 tag.

A betegsegélyző osztálynál:

149-nél: Varga Bálint, Összesen 1 tag.

A gyermek osztálynál:

21-nél: Bakos Róza, 35-nél: Hóvári Lajos, Hóvári Irma, 135-nél: Sárközi Bella, Sárközi Etel, Összesen 5 tag.

Meghaltak:

Matesz András a 21-nél, 1918. évi március hó 12-én, 54 éves korában, Juhász Györgyné a 47-nél, 1918. március hó 13-án, 25 éves korában, Lehota Jánosné a 2-nél, 1918. március hó 19-én, 68 éves korában, Falcon Miklósné a 73-nál, 1918. március hó 22-én, 31 éves korában, Estók Mihály a 39-nél, 1918. évi március hó 23-án, 40 éves korában, Madarasi Györgyné a 17-nél, 1918. március hó 24-én, 64 éves korában, Molnár Jánosné a 16-nál, 1918. március hó 15-én, 32 éves korában, Legyen álmuk csendes!

6. Tagsági létszám 1918. április 10-én:

Rendes tag 4264, Felfüggesztett tag 405, Új tag 104, Összesen 4773, Gyermek tag 4773, Betegsegélyző osztálynál 372, Összesen 6002.

Beérkezett a titkári hivatalba

a múlt hó folyamán 279 darab levél és úgyszólván és elküldött 425 darab levél, úgyszólván és csomag.

Árvaház-alapunk javára adakoztak

a hó folyamán: 2. sz. osztálynál \$ 1.95, 70. sz. osztálynál 1.00, Nt. Dr. Nánassy Lajos ur. 3.00, 105. sz. osztálynál 5.75, Pethő Bálint gyűjtése 3.00, Mihályi Ákos gyűjtése 10.80, Bekő János gyűjtése 4.90, Kasnya Kálmán gyűjtése 1.00, Györfy Albert gyűjtése 2.00, Csirják Károly gyűjtése 1.00, Összesen \$35.60.

Fogadják az adakozók és a gyűjtők

el a helyen is Egyesületünk nevében nyilvántott hálás köszönetemet.

Jelentésem tudomásul vételét

kérve, maradjok Toledó, O., 1918. évi április 10-én.

Testvéri szeretettel:

MOLNÁR ISTVÁN, titkár.

PÉNZTÁRNOKI JELENTÉS az Amerikai Magyar Református Egyesület 1918 évi Március havi pénzforgalmáról.

Egyesületünk havi pénzforgalmáról a következőkben van szerencsém jelentésemet megtenni:

Table with columns: Bevételek, Kiadás, Összesen. Lists various locations and amounts received and spent.

TAGSÁGI KIMUTATÁS AZ 1918. ÉV MÁRCIUS HONAPJÁRÓL.

Table with columns: Osztály szám, Az osztály neve, Rendes tag, Felfüggesztett tag, Új tag, Törölve, Gyermek tag, Betegseg. osztály. Lists members by district.

REGÉNY.

A kék gyémánt.

IRTA: A. CONAN DOYLE.

(5-ik folytatás.) Két kezébe temette az arófi és górosos zokogásba kezdett, Sokáig hagyott, hogy kisírja magát, akkor aztán el is hallgatott. Nyomasztó csónd lett a szobában, amelyet nem zavart semmi, csak Holmes ujjainak ideges dobolása az asztal lapján. A barátom egyszerre fölállt, az ajtóhoz ment és kitérta azt. — Távozzék! — mondta. — Hogyan!... Oh!... Isten fizesse meg önnök uram! — Egy szót se többet; távozzék gyorsan! Nem is kellett annak biztatás. Szempillantás alatt künn volt a folyosón, lerohant a lépcsőn; aztán hallottuk; a ház becsapódik a kapu és a házt előtti sietve távozó léptek konganak. — Elvélve is, Watson — mondta Holmes, pipára gyújtva, — nemcsak azért vagyok én a rendőrség alkalmazottja, hogy mindenütt segítsek neki a kutatásaimban, ott is, ahol a rendőrség maga tehetetlen. Ha Horner ügye rosszul állana, én is másként gondolkodnék; de ez a fickó nem fog ellene föllepni és így a vádat el kell majd ejteni. Talán helytelen dolgot eszelekedtem ezzel az eljárásommal, de lehetséges, hogy épen ezáltal mentettem meg egy lelket a végrőlástól. Ez a fickó sohasem fog többet büntényl elkövetni. A reméltetésül megmondom, hogy én is távoztam a rendőrségtől. — Most már tisztában vagyok a múltalnyal és amilyen gyorsan csak a lábam bírta, siettem Brinkenridge-hez. Az azonban már az egész állományt eladta és semmi áron sem akarta nekem megmondani, hogy kinek. Hallotta ön maga is ma este. Így bánt velem kezdettől fogva. A nővérem azt hiszi, hogy az eszemet vesztettem; de néha magam is azt hiszem, hogy közel vagyok ahhoz. Ez most tolvajként vagyok megbélyegve, pedig megem az elzem azt a yagymot, amelyért a becsületet nevetem eladtam. Istennem, segíts! Uram istenem, ne hagyj el!

Dr. PÓLYA LÁSZLÓ VERSESKÖNYVE

"FELHŐK" címmel megjelent.

A reményeséget, a vizsgálatot cséngő, bongó rimekben szinarany magyar nyelven hirdeti Dr. Pólya László, akinek jobban, igazabban nem ismeri senki a magyart.

Szabadság, 700 Huron Rd., Cleveland, O.

A SZABADSÁG APRÓ HIRDETÉSEI

Maradvány 1918 március 7-én \$6812.78, Bevételek 1918 április 8-ig \$6783.63, Összesen \$12896.41, Kiadás 1918 április 8-ig \$580.46, Maradvány 1918 április 8-án \$7305.95, Tóth József hagyatékának Árvaház alapjának \$397.85, Falcon Miklósné árva \$425.00, Összesen \$7733.80.

A BOLSHÉVIKI NAGYKÖVET BERLINBEN.

A bolshevik nagykövet és kísérete a régi követségi palotában telepedett le.

Amsterdam, május 8. A bolshevik nagykövet és kísérete egy Berlinből vett értesület szerint a régi orosz követségi palotában, az Unter den Linden fog telepedeni. Hivatatosan ma reggel kezd el a követség a munkáját a német fővárosban.

Tegnap tartották meg az ugynevezett házzsentelési ünnepélyt, amely a német fővárosban mindenfelé nagy mebotránkozást keltett. Az ünnepegen ugyanis olyan duhajkodásokat vittek végbe a derék bolshevikiek, hogy a szomszédos házakban nem tudtak aludni az emberek. A mulatság este nyolc órákor kezdődött és reggel nyolcokig még egyre durrogtak a pészgő üvegek.

A vendégek között különben igen előkelő állású németek is voltak. Sok volt közöttük a független szocialista pártnak a tagja. Ott volt a párt elnöke, Haase is.

Berlinben az kelti a legnagyobb felháborodást, hogy a lakoma költségeit a kormány fizette. Az keresit el az emberek és méltán, hogy a mostani időkben, mikor majdnem éhezik a lakosság, olyan bankettek rendeznek, hogy a szarnyasokat és a halat, amit már nem tudtak megenni, kidobálták az utcára. A szocialisták között viszont nagy felháborodást okozott, hogy a vezérek a kormány költségén díszültek. Szóval a bolshevikiek bemutatkozása szépen sikerült, Berlinben.

Camp Upton, N. Y.-ból jelentik, hogy az ottani kiképző tábor közelében lévő erdőben egy férfi és egy nő hulláira akadtak. A megindított vizsgálata megállapította, hogy a két embert agyonlőtték.

A gyilkossággal kapcsolatban egy csomó katonát letartottak. Ugy a férfinak, mint a nőnek a kiléte ismeretes a katonai hatóságok előtt, de kiléte nem akarják elárulni. Az ügyben különben a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A Szabadság

1918. ÉVI NAGY KÉPES NAPTÁRA A NAPTÁR-IRODALOM CSUDÁJA.

MINDENKI INGYEN KAPJA MEG, aki a Szabadságnak előfizetője, hátralebban nincsen, vagy aki utjonnan előfizet a Szabadságra.

Posta és csomagolási költség címén 15 cent küldendő be. Címünk: SZABADSÁG, P. O. BOX 171, CLEVELAND, OHIO

KIS HIRDETESEK.

Keresetek, eladatok, nyertesek... Keresetek, eladatok, nyertesek...

Burdosagakat, kobanyasokat

keresünk jó fizetés mellett állandó munkára... Burdosagakat, kobanyasokat...

JÓ MUNKÁT, JÓ HELYET TALÁLHAT

Aracoma, W. Va.-ban... JÓ MUNKÁT, JÓ HELYET TALÁLHAT...

F. E. KING, SUPERINTENDENT LOGAN, W. VA.

76-

MUNKÁT NYER - PÁRFI

Keresünk elkorépa munkásokat... MUNKÁT NYER - PÁRFI...

Munkák keresek embert

20 dollár heti fizetés mellett... Munkák keresek embert...

Módlisokat keresünk kovacsolt munkára

Módlisokat keresünk kovacsolt munkára... Módlisokat keresünk kovacsolt munkára...

GYÖGYÉSZERT

keresünk Ohio állami oklevéllel... GYÖGYÉSZERT...

MUNKASOKAT

keresnek. Erős embereket, akik akarnak... MUNKASOKAT...

STEEL PRODUCTS CO.

2206 Clarkwood Rd., Cleveland... STEEL PRODUCTS CO.

MUNKASOKAT

KERESÜNK LÖVEGŐSZTALYUNKBA... MUNKASOKAT...

THE TEMPLAR MOTORS CORP.

Madison Ave., Lakewood... THE TEMPLAR MOTORS CORP.

MUNKASOKAT

16 munkás behívást keresek... MUNKASOKAT...

MUNKASOKAT

keresünk. Erős embereket, akik akarnak... MUNKASOKAT...

SZENBÁNYÁSOKAT

KERESÜNK HOLDEN... SZENBÁNYÁSOKAT...

ISLAND CREEK COAL CO.

Holden, W. Va. 76-... ISLAND CREEK COAL CO.

KERESÜNK LEANTYOKAT vagy aszonyokat

keresünk jó fizetés mellett állandó munkára... KERESÜNK LEANTYOKAT vagy aszonyokat...

Keresek közepkoru nő általános házimunkára

Keresek közepkoru nő általános házimunkára... Keresek közepkoru nő általános házimunkára...

Holgyek figyelem. Két tisztességes fiatal nővel ember keres

Holgyek figyelem. Két tisztességes fiatal nővel ember keres... Holgyek figyelem. Két tisztességes fiatal nővel ember keres...

MUNKÁT KERES - PÁRFI

Egy fiatal ember farmon munkát keres... MUNKÁT KERES - PÁRFI...

Leányok legényember elmenne sőtörnek

Leányok legényember elmenne sőtörnek... Leányok legényember elmenne sőtörnek...

Kiadó lakások

Ujannon burtorozott front szoba intelligens embernek kiadó... KIADÓ LAKÁSOK...

Egy burtorozott front szoba kiadó fiatal embernek villany és fűrdő használatú

Egy burtorozott front szoba kiadó fiatal embernek villany és fűrdő használatú... Egy burtorozott front szoba kiadó fiatal embernek villany és fűrdő használatú...

3 szobás lakás kiadó és ugyanígy egy garage is olcsón kiadó

3 szobás lakás kiadó és ugyanígy egy garage is olcsón kiadó... 3 szobás lakás kiadó és ugyanígy egy garage is olcsón kiadó...

Több burtorozott szoba fűrdő használatú férfiaknak kiadó

Több burtorozott szoba fűrdő használatú férfiaknak kiadó... Több burtorozott szoba fűrdő használatú férfiaknak kiadó...

Három szoba, konyha és fűrdő kiadó

Három szoba, konyha és fűrdő kiadó... Három szoba, konyha és fűrdő kiadó...

Egy burtorozott front szoba egy intelligens embernek vagy nőnek fűrdő, villanyhasználatú kiadó

Egy burtorozott front szoba egy intelligens embernek vagy nőnek fűrdő, villanyhasználatú kiadó... Egy burtorozott front szoba egy intelligens embernek vagy nőnek fűrdő, villanyhasználatú kiadó...

Figyelem szabók, bonfitársak

Két jó kabát szabót keresek állandó munkára... FIGYELEM SZABÓK, BONFITÁRSÁK...

AMERICAN AUTO SCHOOL

633 Superior Ave. N. E. Cleveland, O. 104-109... AMERICAN AUTO SCHOOL...

Tanítók az autókörökök hájrást és javítást gyorsan és rendkívül mérsékelt árban

Tanítók az autókörökök hájrást és javítást gyorsan és rendkívül mérsékelt árban... Tanítók az autókörökök hájrást és javítást gyorsan és rendkívül mérsékelt árban...

MUNKÁT NYER - NŐ

Asszonyok jó és állandó munkát kaphatnak... MUNKÁT NYER - NŐ...

LAKASKERESÉS

3 vagy 4 szobás és fűrdőből álló lakást keresek... LAKASKERESÉS...

Gyermekeknek házaspár lakást keresek

Gyermekeknek házaspár lakást keresek... Gyermekeknek házaspár lakást keresek...

2 vagy 3 szobás lakást keresek egy barna (tabló) álló család az East vagy a West oldalon

2 vagy 3 szobás lakást keresek egy barna (tabló) álló család az East vagy a West oldalon... 2 vagy 3 szobás lakást keresek egy barna (tabló) álló család az East vagy a West oldalon...

Lakást és ellátást keresek az East oldalon

Lakást és ellátást keresek az East oldalon... Lakást és ellátást keresek az East oldalon...

LEVELEZÉS

M. K. A. Emléklő maradt (Fehér Rózsa) gondviselője... LEVELEZÉS...

HÁZASSÁG

Csinos megjelenésű nő stajl üzlettel és 30000 dollár értéku vagyonnal házással... HÁZASSÁG...

OKTATÁS

Megnyit az első magyar autómobil iskola Akron, Ohio-ban... OKTATÁS...

Tanuljon Angolul

Több, mint 14 éve tanítjuk az angol nyelvet... TANULJON ANGOLUL...

ELADÓ FARMOK

Eladó 21 holdas farm teljes felszereléssel... ELADÓ FARMOK...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 15000 dollár értékű ingatlan

Eladó 15000 dollár értékű ingatlan... Eladó 15000 dollár értékű ingatlan...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal

Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal... Eladó 3 szobás ház, istálló és ólakkal...

Mill munkásokat Compounder munkásokat Truckereket Munkásokat keresünk. THE B. F. GOODRICH RUBBER CO. AKRON, OHIO

H. E. VARGA

Ögyvéd és jogtanácsos... H. E. VARGA...

W.N. SCHWARTZ

Eladó magyar nyelvű... W.N. SCHWARTZ...

JOS. N. ACKERMAN

ÖGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS... JOS. N. ACKERMAN...

G. E. MORGAN

AMERIKAI ÖGYVÉD... G. E. MORGAN...

ST. LOUISI Magyar Ügyvéd

Webb Marton... ST. LOUISI Magyar Ügyvéd...

ORVOSOK

Dr. Backy Gyula... ORVOSOK...

VEZÉRTETULET

Elnök: Ifj. Köteles István... VEZÉRTETULET...

AZ AMERIKAI MAGYAR REF. EGYESÜLET.

Előnök: Ifj. Köteles István... AZ AMERIKAI MAGYAR REF. EGYESÜLET.

ELADÓ

40 akros farm, fél óra járás a városra... ELADÓ...

ELADÓ HÁZAK

Nyerges Testvérek ajánlata... ELADÓ HÁZAK...

ELADÓ TÁRGYAK

Igen olcsón eladó két darab hazai valószínű 14 karátos... ELADÓ TÁRGYAK...

ELADÓ HÁZAK

40 akros farm, fél óra járás a városra... ELADÓ HÁZAK...

ELADÓ HÁZAK

40 akros farm, fél óra járás a városra... ELADÓ HÁZAK...

ELADÓ HÁZAK

40 akros farm, fél óra járás a városra... ELADÓ HÁZAK...

ELADÓ HÁZAK

40 akros farm, fél óra járás a városra... ELADÓ HÁZAK...

SZEGEDI RÓZSA PAPRIKA

Postán bérmentve 50c... SZEGEDI RÓZSA PAPRIKA...

EMIL NYITRAY

77 First Avenue, New York, N. Y. 77... EMIL NYITRAY...

DR. LORENZ

Pittsburghban férfiak részére az egyedüli specialista... DR. LORENZ...

EMIL NYITRAY

77 First Avenue, New York, N. Y. 77... EMIL NYITRAY...

DR. LORENZ

Pittsburghban férfiak részére az egyedüli specialista... DR. LORENZ...

EMIL NYITRAY

77 First Avenue, New York, N. Y. 77... EMIL NYITRAY...